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Παράγωγος Συνάρτησης Μιας Μεταβλητής

Έστω μία συνάρτηση μιας μεταβλητής y=f(x). 
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Για να βρούμε την παράγωγο της συνάρτησης στο σημείο αυτό

φέρνουμε την  εφαπτομένη ε στο σημείο της καμπύλης της 

συνάρτησης που αντιστοιχεί στο σημείο αυτό 

Η εφαπτομένη της γωνίας που σχηματίζει η ε με τον οριζόντιο άξονα 

είναι η παράγωγος της συνάρτησης στο σημείο αυτό και συμβολίζεται 

ως:
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Η έννοια της παραγώγου μπορεί να επεκταθεί σε όλα τα σημεία x του 

οριζόντιου άξονα και συμβολίζεται γενικά ως
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Η παράγωγος μιας συνάρτησης είναι πάρα πολύ χρήσιμη έννοια όχι μόνο σε όλα τα μαθηματικά αλλά και σε όλες τις 

φυσικές και τεχνολογικές επιστήμες. 



Πρακτικοί Κανόνες Εύρεσης της Παραγώγου για Διάφορες Συναρτήσεις

Η παράγωγος μίας συνάρτηση είναι και αυτή συνάρτηση: ( )
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Παράγωγοι Συναρτήσεων Δύο (ή Περισσότερων) Μεταβλητών

Η συνάρτηση y=f(x,y) δεν περιέχει καμπύλη αλλά επιφάνεια. Στην περίπτωση αυτή η συνάρτηση έχει δύο παραγώγους, μία 

για κάθε μεταβλητή. Τότε οι παράγωγοι λέγονται μερικές 

παράγωγοι.

Αν η συνάρτηση έχει p μεταβλητές τότε έχει και p μερικές παραγώγους, μία για κάθε μεταβλητή. 

Οι μερικές παράγωγοι σε ένα σημείο (x0, y0) 

αντιστοιχούν στην εφαπτομένη της γωνίας που 

σχηματίζεται από το εφαπτόμενο επίπεδο στο παραπάνω 

σημείο της επιφάνειας και του επιπέδου [x, y].
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Πρακτικοί Κανόνες Εύρεσης της Παραγώγου για Διάφορες Συναρτήσεις

Οι μερικές παράγωγοι μίας συνάρτηση 

είναι και αυτές συναρτήσεις: 
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Βασική Δομή Νευρωνικού Δικτύου Εμπρόσθιας Τροφοδότησης (ΝΔΕΤ) με Δύο Τεχνητούς Νευρώνες

xk1

xk2

xkp

xkj

…

w11 1

2

f (ak1)

f (ak2 )

w21

wj1

wp1

w12

w22

wj2

wp2

Σ ˆ
ky

b1

b2

Συνεπώς, η έξοδος του ΝΔΕΤ με 2 νευρώνες είναι:
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Εκτιμώμενη Έξοδος:
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Αντικειμενική Συνάρτηση Σφάλματος
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Μέθοδος Καθοδικής Κλίσης (Gradient Descent Method) 

( ) 1

2
1

1

exp( )

ˆ( 2)

1 exp( )

p

kj jiN
j

k k kj i
pkji

kj ji

j

x w
E

y y x b
w

x w

=

=

=

−


= − −
  

+ − 
 






( )
1

1

1
ˆ( 2)

1 exp( )

N

k k p
ki

kj ji

j

E
y y

b
x w=

=


= − −


+ −




Αντικειμενική Συνάρτηση

Μερικές Παράγωγοι

Κανόνες Εκμάθησης
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